

А. С. Держелев

Научный руководитель

И. Н. Новикова

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

СРЕДСТВА АВТОМАТИЗАЦИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА ДЛЯ МАЛОГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В современной экономике работают субъекты предпринимательской деятельности различных масштабов: от крупных международных корпораций до микроорганизаций и индивидуальных предпринимателей, самозанятых. Как показывает проведенное исследование, большая часть крупных компаний начинала свою работу с небольшого бизнеса и росла по мере признания рынком их продуктов и бизнес-идей. Поэтому вопросам стимулирования создания и развития малого бизнеса уделяется особое внимание в законодательстве многих стран.

Целью исследования является оценка наличия программных продуктов для ведения бухгалтерского учета субъектами малого бизнеса и необходимости их адаптации к особенностям их работы. В различных странах установлены свои критерии отнесения организаций к малому бизнесу. Так, согласно Закону Республики Беларусь от 1 июля 2010 г. «О поддержке малого и среднего предпринимательства» к субъектам малого бизнеса в нашей стране относятся индивидуальные предприниматели, микроорганизации, малые организации.

Данные Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь показывают, что по состоянию на 1 мая 2022 г. на территории Республики Беларусь насчитывалось: 362,7 тыс. субъектов малого бизнеса, в том числе 81,7 тыс. микроорганизаций, 11,2 тыс. малых организаций, 270,2 тыс. индивидуальных предпринимателей [1]. Это подчеркивает их роль в белорусской экономике.

Вести бухгалтерский учет обязаны все субъекты предпринимательской деятельности. Это вытекает из требований пункта 3 гл. 7 Закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности» [2]. В нем сказано, что все организации, зарегистрированные в Республике Беларусь, должны вести бухгалтерский учет, а руководитель организации обязан организовать ведение бухгалтерского учета. Данный закон разрешает вести бухгалтерский учет в организации штатом сотрудников во главе с главным бухгалтером либо непосредственно руководителем организации при наличии образования либо иной организацией или индивидуальным предпринимателем, которые оказывают такие услуги.

Бухгалтерский учет является важной частью управления организацией. Вести бухгалтерский учет, в первую очередь, необходимо для того, чтобы видеть реальное положение дел в организации: сколько дохода организация получает, сколько средств организация тратит в денежном эквиваленте, каким имуществом организация располагает на отчетную дату, какие у нее долги – все это позволит руководству принимать рациональные управленческие решения по оптимизации бизнеса.

Для субъектов малого бизнеса законодательством Республики Беларусь введена упрощенная система налогообложения и бухгалтерского учета. Учет в организации можно вести по одной из форм:

- в книгах учета доходов и расходов по утвержденным формам [3];
- с применением типового плана счетов бухгалтерского учета.

Помимо этого вести бухгалтерский учет можно с помощью аутсорсинга. Аутсорсинг бухгалтерии – это отдельная предпринимательская деятельность, в которой юридическое лицо или предприниматель ведет бухгалтерский учет для других организаций или предпринимателей. На аутсорсинг можно передавать полное или частичное ведение бухгалтерского учета. Предоставить возможность вести бухгалтерский учет аутсорсинговым организациям или индивидуальному предпринимателю можно с помощью заключения договора по оказанию услуг. В нашей стране в настоящее время этот вид ведения бухгалтерского учета приобретает все большую популярность. Этой услугой пользуются в основном организации, которым не нужен постоянный бухгалтерский учет, и это позволяет сэкономить средства для продвижения бизнеса. Если пользоваться услугами аутсорсинга, то не обязательно создавать структурное подразделение по ведению бухгалтерского учета. Малому бизнесу, который только начал работать или начал работать недавно, это позволяет сэкономить время и материальные средства и получать высокий уровень бухгалтерских услуг.

Чтобы упростить ведение бухгалтерского учета, были разработаны множество программ для автоматизации, например «1С: Предприятие». Это программа для ведения бухгалтерского учета как на крупных, так и на малых и средних организациях. Программа работает на операционных системах Windows, Linux, IOS, Android, Mac OS и достаточно сложна в настройке, поэтому чаще всего настраивается программистами. Также достоинством этой программы является то, что в ней можно работать удаленно.

Для автоматизации управления финансами и бизнесом также используется программа «Галактика». Так, программа «Галактика-Старт» используется небольшими организациями малого и среднего бизнеса для автоматизации бухгалтерского учета и торгово-закупочной деятельности в сфере оптовой и мелкооптовой торговли. «Галактика АММ» используется для эффективного управления запасами и производственным циклом, включает современные инструменты моделирования производственных процессов. Крупный бизнес использует корпоративную информационную систему управления предприятием «Галактика ERP». Она учитывает национальную специфику ведения бизнеса, лучший опыт ведения бизнеса различных стран мира, передовых идей управления. Для малого бизнеса существует бесплатная версия системы «Галактика ERP» – «Галактика Экспресс».

«Гедымин» – программа белорусской разработки, предназначенная для перерабатывающих, торговых, сельскохозяйственных организаций и организаций общепита. Все программные модули работают на платформе «Гедымин». В большей степени данный программный продукт предназначен для учета товародвижения на складе. Основными функциями программы бэк-офиса «Гедымин» являются сбор информации об остатках продуктов на складах и их отгрузки на кухню и бар, составление и расчет калькуляционной карточки на основе справочника рецептов, ввод и печать меню, выписка счета, контроль всевозможных оплат и др.

Проведенное исследование показывает, что наибольшее распространение на территории Республики Беларусь для ведения бухгалтерского учета получили различные программные продукты «1С: Бухгалтерия». Одна из самых популярных и удобных бухгалтерских программ 1С – «1С: Бухгалтерия 8 для Беларуси». Преимуществами данной версии является применение облачных технологий, мобильной платформы. Это позволяет вести бухгалтерский учет удаленно из любой точки мира, где есть интернет. Достоинством 1С является понятный интерфейс, который позволяет даже работнику с невысокой квалификацией быстро разобраться в программе.

Итак, в Беларуси хорошо развит малый бизнес, и для его поддержки государство принимает много мер. Одна из них – облегчение правил ведения бухгалтерского учета. Тем не менее, для управления бизнес-процессами необходима информация. Поэтому организации заинтере-

сованы в использовании различных программных продуктов. На рынке представлено множество версий программ для автоматизации и упрощения ведения бухгалтерского учета. Также субъекты часто используют услуги аутсорсинга, что помогает организациям малого бизнеса снизить нагрузку по ведению бухгалтерского учета и сосредоточиться на улучшении качества и количества производимого товара и услуг. Автоматизация бухгалтерского учета с помощью программы «1С: Бухгалтерия» версии 8.3 является самым популярным способом среди малого и среднего бизнеса. Надежная работа бухгалтерии напрямую влияет на прибыльность организации и ее дальнейшее развитие.

Список использованной литературы

1. **Министерство** экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://economy.gov.by/>. – Дата доступа: 14.02.2024.

2. **О бухгалтерском** учете и отчетности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 12 июля 2013 г., № 57-3 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=h11300057/>. – Дата доступа: 14.02.2024.

3. **Об утверждении** Инструкции о порядке ведения учета доходов и расходов [Электронный ресурс] : постановление М-ва по налогам и сборам Респ. Беларусь от 30 янв. 2019 г. № 5 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by>. – Дата доступа: 14.02.2024.